- интенсификация молочного скотоводства посредством создания современной материально-технической базы;
- соответствующее ветеринарно-зоотехническое обслуживание поголовья;
- совершенствование размещения, концентрации и специализации молочного скотоводства;
- развитие селекции в молочном направлении;
- внедрение эффективных методов воспроизводства молочного поголовья;
- агропромышленная интеграция и кооперация в производстве молочной продукции.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Годовые отчеты сельскохозяйственных предприятий Гродненской области за 2009 г.
- 2. Статистические ежегодники Гродненской области, 2009 гг.
- 3. Экономика предприятий и отраслей АПК: Учебник / П.В. Лещиловский, В.Г. Гусаков, Е.И. Кивейша и др.; Ред. П.В. Лещиловский, В.С. Тонкович, А.В. Мозоль.— 2-е изд., перераб. и дополн. Минск : БГЭУ, 2007.

УДК 631.1:338.43(476)

АГРАРНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА БЕЛАРУСИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Высокоморный В.И.1, Грабцевич З.М.2

¹УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

²УО «Гродненский государственный университет им. Я. Купалы»

г. Гродно, Республика Беларусь

Экономики многих стран постепенно выходят из финансового кризиса, но встречаются с новыми проблемами и главная из них – рост цен на продовольственные товары. В связи с этим весьма актуально проанализировать аграрно-экономическую политику государства, которая занимает ведущее место в вопросе экономической безопасности страны.

Причины экономических трудностей в аграрной сфере многосторонни. Часть из них имеют объективный характер, например, постоянное удорожание материальных и энергетических ресурсов, импортируемых в республику или изготавливаемых отечественной промышленностью из импортного сырья и комплектующих изделий. Ценовой механизм на ввозимые в республику топливо, удобрения, продукцию сложно поддается регулированию на национальном уровне. Однако

неэффективная работа некоторых предприятий аграрного сектора страны объясняется и недостаточным профессионализмом части руководителей и специалистов, выбором в ряде сельскохозяйственных организаций неправильных стратегических подходов, несовершенством применяемых технических решений и технологий как в растениеводстве, так и в животноводстве.

Исходя из нынешнего состояния внутреннего и внешних продовольственных рынков и необходимости существенного повышения конкурентоспособности белорусской продукции, следует неотложно усовершенствовать специализацию отрасли с учетом эффективного и рационального использования природных и трудовых ресурсов, накопленного и создаваемого в перспективе производственного потенциала.

Проведенный анализ свидетельствует, что бюджетные средства, направляемые в АПК, часто используются недостаточно эффективно, так как большая их часть тратится не на создание инновационной инфраструктуры, а на решение текущих задач: обслуживание кредитов, удешевление сельскохозяйственной техники, компенсации роста цен на основные материальные ресурсы (нефтепродукты, удобрения, средства защиты), а также на приобретение материальных ресурсов, которые безвозмездно или по сниженным ценам передаются сельхозорганизациям. На прямые инвестиции направляется не более четверти выделяемых средств.

С государственной точки зрения было бы целесообразным Национальному банку Республики Беларусь дифференцировать процентные ставки по кредитополучателям, снизив их для агропромышленного комплекса и повысив для отраслей, имеющих короткий по времени оборот капитала.

Сегодня АПК представлен разрозненными субъектами хозяйствования, не увязанными единой идеологией в цепи производство - переработка – реализация. В большей мере в их деятельности предусматриваются узкокорпоративные цели. Взаимоотношения между партнерами чаще строятся на принципах извлечения выгоды за счет других, что наносит ущерб аграрной отрасли в целом.

В заключении следует отметить, что агропромышленный комплекс — важнейший межотраслевой комплекс сферы материального производства, сформированный на базе агропромышленной интеграции. Результаты работы агропромышленного комплекса страны за последние годы свидетельствуют о стойкой тенденции дальнейшего повышения продуктивности как земледелия, так и животноводства, что говорит об эффективности направлений государственной аграрной политики.

Вместе с тем в работе АПК наблюдается ряд проблем, для решения которых необходимо консолидировать усилия специалистов на местах, ученых, государственных структур. Безынициативность некоторых производителей приводит к низкой эффективности сельхозпроизводства. Для решения этой проблемы глава государства дал поручение продолжить формирование агропромышленных холдингов, включив в них сельхозорганизации молочной, мясной и пивоваренной отраслей.

Необходимо продолжить работу по поиску инновационных решений по эволюционному реформированию АПК с целью повышения рентабельности производства, гарантирующего продовольственную безопасность страны и существенный вклад в экспортный потенциал Беларуси.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Гусаков В.Г. Основные концептуальные подходы перспективной организации сельского хозяйства // Вести НАН Беларуси. Серия аграрных наук. 2008. №4. С.12-19.
- 2. Шапиро С.Б. Актуальные проблемы агропромышленного комплекса Беларуси // Вести НАН Беларуси. Серия аграрных наук. 2008. №4. С.20-27.

УДК 636.2.034.636

ФОРМЫ СОБСТВЕННОСТИ В СССР Ганчар А.И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Данные тезисы изложены в рамках научных исследований кафедры экономической теории по теме «Теоретические основы и прикладные аспекты многообразия форм хозяйствования на селе в модели устойчивого экономического развития Республики Беларусь» и являются результатом выявления форм собственности по конституции СССР.

На наш взгляд, правомерно начинать рассмотрение проблемы не с самой конституции, а с «Декрета о земле», принятом съездом Советов рабочих и солдатских депутатов 26 октября 1918 г., который очертил всенародную собственность, представленную государственной и общинной с правом пользования всеми находящимися на ней трудящимися, с одновременной отменой государственной, удельной, кабинетской, монастырской, церковной, посессионной, майоратной, помещичьей, частновладельческой, общественной и крестьянской и т.д., существовавшей при Российской империи форм собственности, – все они отчуждались безвозмездно. Все недра земли: руда, нефть, уголь, соль и т.д., а также леса и воды, имеющие общегосударственное значе-